

1966

ПАМ'ЯТКА  
- ДЛ'Я -  
БУМАГ

Айтбаев М.Т.

Очерк охоты киргизов в XIX -  
внач. XX веков.



М. Т. АЙТБАЕВ

## ОЧЕРК ОХОТЫ КИРГИЗОВ В XIX-НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

Предлагаемый очерк написан в основном на полевых материалах этнографического характера, собранных автором в результате неоднократных поездок по Киргизской ССР в составе этнографической экспедиции АН Киргизской ССР<sup>1/</sup> с привлечением скудных данных из литературных источников об отдельных сторонах киргизской охоты.

Настоящая работа, не претендуя на полное и всестороннее освещение охоты киргизов в прошлом веке вплоть до Октябрьской революции, все же восполняет некоторым образом существующий пробел в историко-этнографической литературе по данной теме, которая, к сожалению, еще не стала предметом специального исследования.

Сведений об охоте киргизов в литературе весьма немного, а имеющиеся относятся, главным образом, к последним двум столетиям. Краткие описания отдельных видов киргизской охоты или упоминания о ней встречаются в работах русских ученых-исследователей Киргизстана, воспоминаниям и запискам путешественников, чиновников управленческого аппарата и т.п.

Пожалуй, самые первые сведения по интересующему нас вопросу имеются у П. П. Семенова-Тяньшанского<sup>2/</sup> в его

---

1/ Нами использованы также этнографические материалы, собранные С. М. Абрамзоном, за что автор приносит ему глубокую благодарность.

2/ Семенов Тяньшанский П. П. Путешествие в Тянь-Шань в 1856-1857 гг., М., 1947 г.

Замечательный русский географ и исследователь Южного Тянь-Шаня и Алтая А.П.Федченко описал животный мир этого района, он изучал также культуру и быт алайских киргизов, посещал их кочевья.

А.П. Федченко собрал обширную зоологическую коллекцию, среди которой имелось много экземпляров промысловых птиц и зверей Киргизии. Им была отмечена общность животного мира Алая, Памира, Гималаев, Индии, Средиземноморья и др. районов, а также указаны специфические особенности некоторых видов животного мира Алая.<sup>1/</sup>

Одним из первых глубоких исследователей животного мира Киргизии был русский зоолог Н.А.Северцов, оставивший в результате своих исследований территории современной Киргизской ССР в 1864-1879 гг. ряд серьезных трудов<sup>2/</sup> и коллекций местной фауны.

Значительная работа по орнитологии Иссык-Куля проделана Б.П.Кореевым и Н.А.Зарудным<sup>3/</sup>, а также рядом других исследователей.

Так, благодаря усилиям русских ученых второй половины XIX и начала XX веков, изучение территории Киргизии в целом, и ее фауны в частности, значительно продвинулось вперед.

1/ Федченко А.П. Путешествие в Туркестан. М, 1950 г.

2/ Северцов Н.А. Путешествие по Туркестанскому краю и исследование горной страны Тянь-Шаня, СПб, 1873 г. Он же. Вертикальное и горизонтальное распространение туркестанских животных. Изв. любителей естествознания, археологии и этнографии. Т. УП, вып. 2, М, 1873 г.

3/ Зарудный Н.А. и Кореев В.П. Орнитологическая фауна Семиреченского края из материалов к познанию фауны и флоры Российской империи, отд. зоологии, вып. УП, 1906 г.

Несомненно значительный интерес для исследуемой темы представляет и специальная литература о животном мире Киргизии. К сожалению, в работах Д.П.Дементьева<sup>1/</sup> при подробном перечислении различных видов животных и птиц Киргизской ССР отсутствуют описания их характерных особенностей. В коллективном труде Д.П.Дементьева, П.Т.Цагарева и А.И.Янушевича<sup>2/</sup> довольно обстоятельно излагается охота на промысловых зверей и птиц на территории Киргизии.

В работах Н.Я.Бичурина, В.В.Бартольда, Л.П.Потапова и др. содержатся сведения, которые показывают древность охоты, общие методы и приемы ее у киргизов Тянь-шаньских и енисейских.<sup>3/</sup>

Чрезвычайно ценные данные об охоте древних насельников Киргизстана выявлены советскими археологами.

В работе А.Н.Бернштама "Историко-археологические очерки Центрального Тянь-Шаня и Памиро-Алая" отмечается, что при раскопках стоянки первобытного человека в районе Тугарт, Тянь-Шаньской области, было найдено значительное количество охотничьих орудий из камня и кости.<sup>4/</sup>

1/ Дементьев Д.П. Определение птиц Киргизской ССР, вып. 1, Фрунзе, 1940 г., Он же. Материалы к познанию орнитологической фауны Киргизии. Фрунзе, 1930 г. Он же. Список млекопитающих Киргизской ССР, Фрунзе, 1938 г.

2/ Промысловые звери и птицы Киргизии. Фрунзе, 1956 г.

3/ Н.Я.Бичурин /Макинф/ Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена. М.-Л., 1950, ч. 1, стр. 352. Бартольд В.В. Киргизы /исторический очерк/, Фрунзе, 1943, стр. 60. Потапов Л.П. Разложение родового строя у племен Северного Алтая. М.-Л., 1935, стр. 19. Он же. Краткий очерк истории и этнографии закасов /ХУП-ХIХ вв./ Абакан, 1952, стр. 51-52.

4/ Бернштам А.И. Историко-археологические очерки Центрального Тянь-Шаня и Памиро-Алая. МИА. т. 26, М.-Л., 1952, стр. 12

кестана. В обмен на них киргизы экспортировали в Китай пушнину и другие предметы.<sup>1/</sup>

Для доказательства древности охоты на территории Киргизстана особый интерес представляют наскальные рисунки с изображениями сцен одиночной и коллективной охоты, охотничьего оружия, а также животных, имевших хозяйственное значение в жизни древних жителей Киргизии.

Аналогичные по сюжету наскальные изображения имеются и в Казахстане, Узбекистане, на Алае, в Минусинской котловине, на территории различных стран Западной Европы, где охота была также одним из видов хозяйственной деятельности населения в те далекие времена.

Наскальные изображения встречаются в Киргизии повсеместно: в Иссык-Кульской котловине в местностях Джууки, Барскоон, Ак-Олен, Чолпон-Ата, Турген; Тянь-Шаньской области - в Куланакском, Атбашинском районах и особенно много в местности Саймалы-Таш близ перевала Кугарт; на юге Киргизии - в Араванском, Ала-Букинском, Алайском, Узгенском районах, в Кетмень-Тюбинской впадине и многих других местах.

Наибольшей известностью пользуются наскальные рисунки с изображениями охотничьих сцен и разнообразных домашних и диких животных в местности Саймалы-Таш.

---

1/ Н.Я. Бичурин /Иакинф/. Собрание сведений о народах обитавших в Средней Азии в древние времена. М-Л., 1950, стр. 352.